BiYOLOJi DERSI 10.SINIFLAR 1.DONEM 2.YAZILI HAZIRLIK SORULARI

Soru 1. ki bitki pargasinin bir bitkiymis gibi kaynasip biyiiyecek sekilde birlestiriimesi teknigine asilama denir.
Asilama teknigi hakkinda bilgi veriniz.

Cevap:

I. Meyve kalitesi yiksek olan agl, topraktaki hastalik etkenlerine dayanikli anaca uygulanir.

1. Kolay yontemlerle gogaltilamayan tir ve gesitlerin nesillerinin tikenmemesi igin asi uygulamalarindan yararlanilir.
I1l. Asilama sonrasi elde edilecek meyvenin kalitesi, agi olarak kullanilan bitkinin genleri ile belirlenir.

Soru 2. Mitozda kardes kromatitlerin birbirinden ayrilmasinin sonuglari nelerdir? Yaziniz.
Cevap: Kromozom sayisinin degismemesi ve kalitsal ¢esitlilik ortaya gikmamasi

Soru 3. Bir Ureme ana hucresinin gecirdigi mitoz ve mayoz hucre bdlinmesinin evrelerin bir kismi asagidaki sekilde
gOsterilmigtir.

Bu sekle gore mitoz ve mayoz hiicre
boélinmesi arasindaki farklan yaziniz.
(MEB 10.Sinif 1.D6nem 2.Ortak Yazili Ornek
Sorusu)
Cevap:
- Mitoz bélinme sonucu 2 hicre, mayoz bélinme
sonucu 4 hiicre olusur.
‘ - Mitozun anafaz evresinde kardes kromatitler zit
Mitoza girerse _Mayoza girerse kutuba ¢ekilirken, mayozun anafaz-l evresinde
il s S homolog kromozom zit kutuba cekKilir.
Anafaz 7 AnEfazl - Mitoz boélinme tek basgmakta, mayoz bolinme
z ' S iki basamakta gercgeklesir.
- Mitoz boliinme sonucu olusan hiicrelerin
-~ ¥ | kromozom sayisi ata hicreyle aynidir. Mayoz
bolinme sonucu olusan hiicrelerin kromozom
Mayoz-I sonu sayisi ata hiicrenin yarisi kadardr.
- Mitoz bolinme sonucu olusan hucreler birbiriyle
' ¥ ve atasal hucreyle kalitsal olarak ayni, mayoz

bolinme de ise olusan hiicreler kalitsal olarak
Anafaz-li farkhdir.

o

Mitoz sonu

- v v ~

Mayoz-ll sonu

Soru 4. Mayozun kromozom sayisinin nesiller boyu sabit kalmasi Gzerindeki etkisini belirtiniz.

Cevap:

Mayoz sonucunda kromozom sayisi yariya indirilir ve homolog kromozom ciftlerinin yarisina sahip olan haploit (n) gametler
olusur.

Bu gametlerin dollenmesi ile eseyli Gireme gerceklestirilir.

Doéllenme sonucunda mayoz ile yariya indirilmis olan kromozom sayisi tekrar iki katina ¢ikarilmis olur.

Bu sayede eseyli Ureyen canlilarda kromozom sayisi nesiller boyunca sabit kalir.

Soru 5. Elif, biyoloji dersinde cigekli bitkilerin bazilarinin kendi kendine déllenmeyi engelleyen mekanizmalara sahip
oldugunu 6grenir. Bunun nedenini merak eder ve 6gretmenine bu mekanizmalarin iglevini sorar.

Cicekli bitkilerde kendi kendine déllenmeyi engelleyen mekanizmalarin amaci nedir?

Cevap: Kendi kendine déllenmeyi engelleyen mekanizmalar, genetik ¢esitliligi artirmak icin gelistiriimistir. Bu mekanizmalar,
ayni bireyden gelen gametlerin birlesmesini dnler ve farkli bireyler arasindaki doéllenmeyi tegvik eder.

Soru 6. Eren, biyoloji dersinde eseyli Greme gesitlerinden birinin hermafrodit (erselik) oldugunu 6grenir. Hermafrodit
canlilarin hayatlarinin bir déneminde erkek, bir déneminde digi Greme hicreleri Uretebildigini ve bunun tdr igin avantajlarini
merak eder. Hermafrodit canlilarin yagsamlarinin farkli dénemlerinde erkek ve disi Greme hucreleri olusturduklar bilgisine
ulasir.

Canli igin bu durumun avantajlan nelerdir? Yaziniz.

Cevap: Bu durum, ayni tir icindeki farkli bireylerle dollenmeyi mimkiin kilarak genetik gesitliligi artirnir ve tiriin gevresel
kosullara adaptasyonunu kolaylastirir.



Soru 7. Efe, biyoloji dersinde eseyli Giremenin kalitsal gesitlilik sagladigini 6grenir. Ancak, bunun nasil gergeklestigini detayl
olarak 6grenmek ister.

Eseyli iiremenin kalitsal gesitlilik saglamasinin li¢ temel nedeni nedir?

Cevap:

Eseyli iremenin kalitsal gesitlilik saglamasinin i¢ temel nedeni sunlardir;

1. Mayoz bélinme sirasinda kromozomlarin rastgele dagiimasi.

2. Mayoz sirasinda parga degisimi (krossing over) olayinin gerceklesmesi.

3. Olusan gametlerin rastgele dollenmesi.

Soru 8. Ahmet, biyoloji dersinde toprak solucanlarinin hem disi hem de erkek Greme hticrelerini tretebildigini 6grenir. Bunun
tur ici cesitlilige etkisini merak eder.

Toprak solucanlari gibi hermafrodit canlilarin, tiir igi ¢esitlilik agisindan ne gibi avantajlari vardir?

Cevap: Hermafrodit canlilar, hem disi hem de erkek Greme hucrelerini olusturabilir. Ancak ¢ogu kendi kendine déllenme
yapmaz, baska bireylerle déllenme gergeklestirir. Bu durum, genetik cesitliligi artirir ve tiriin adaptasyon kabiliyetini
yukseltir.

Soru 9. Mitoz ve Mayozun Ortak Ozelliklerini yaziniz.

Cevap:

Mitoz ve Mayozun Ortak Ozellikleri Sunlardir:

* Bélinme baslamadan 6nce interfaz gergeklesir.

« interfazda DNA replikasyonu gergeklesir.

+ Kontrol noktalari vardir.

« Karyokinez ve sitokinez gerceklesir.

« ig iplikleri kromozomlarin kinetokorlarina baglanir.

» Kardes kromatitler ayrilir. (mitoz ve mayoz II’'de) Hiicre sayisi artar.

Soru 10.

Yumurta

Zlgdt

insanda eseyli Greme ile ilgili basamaklar sekilde harflerle belirtiimistir. Buna gére harflerle belirtilen basamaklarin neler
oldugunu yaziniz.
Cevap: A ve B mayoz boélinme, C déllenme, D mitoz bélinme ve gelisme



Soru 11. Eseyli iremenin genel 6zelliklerinden 5 tanesini yaziniz.

Cevap:

Eseyli Ureme

» Genellikle ayni tiirden farkli cinsiyetlere sahip iki bireyin Greme hticrelerinin birlesmesiyle olur.

» Ureme organlarinda gametler mayoz ile olusur.

» Digi bireylerde olusan gametlere yumurta, erkek bireylerde olusan gametlere ise sperm adi verilir.
» Temelini; mayoz ve doéllenme olaylari olusturur.

» Ureme hiicrelerinin kalitsal igeriginin birlesmesine Déllenme denir. Déllenmede gekirdekler birlesir.
» Doéllenme ile olusan canlinin ilk hiicresine Zigot denir.

» Zigot; mitoz bolinmeler gegirerek, farklilasma ve embriyonik gelisim ile yeni bir bireyleri olusturur.
» Olusan yavrular hem birbirlerinden hem de atalarindan farkl kalitsal 6zelliklere sahiptir.

» Dollenme olayinda; gametler sansa bagli olarak bir araya geldikleri icin tur icinde kalitsal cesitlilik olusur. Bu cesitlilik
degisen cevre kosullarina dayanikliligi artirir.

Soru 12. Eseyli iremenin temelini olusturan olaylar yaziniz.
Cevap:

1. Mayoz bdlinme ile gamet olusumunun gergeklesmesi

2. Olusan gametlerin déllenmesi olaylaridir.

Soru 13. Bir hayvan hucresinin mayoz bolinmesinin interfaz evresinden énce DNA miktari 12+10-2 mg'dir. Buna gére;
Interfaz evresinde ve mayoz bélinmenin sonundaki DNA miktarlarinda degisiklikleri yazarak agiklayiniz.

Cevap:
Q ————————————— 12.102 mg
O ————————————— 24.102mg

Q Q —————— 12.102 mg
/\ /\ C MayozlI

O O O Orsom

Soru 14. Mayoz bdlinmede gerceklesen bazi olaylar asagida verilmigtir.

* Cekirdek boliinmesi

* Kromozomlarin tek sira dizilmesi

» Kardes kromatitlerin ayriimasi

* Tetrat yapisi olusumu

* Kromozomlarin gift sira dizilmesi

 Sentromer boélinmesi

» Homolog kromozomlarin ayriimasi

* Krossing over olusumu

* Sitoplazma bélliinmesi

Bu olaylardan hangileri Mayoz | evresinde hangileri Mayoz Il evresinde goérulur. Yaziniz.

Cevap:

* Cekirdek bolinmesi — Mayoz I, Mayoz Il

» Kromozomlarin tek sira dizimesi — Mayoz Il (Metafaz I1)
» Kardes kromatitlerin ayriimasi — Mayoz Il (Anafaz II)

* Tetrat yapisi olusumu — Mayoz | (Profaz I)

* Kromozomlarin gift sira dizilmesi — Mayoz | (Metafaz )
* Sentromer bolinmesi — Mayoz Il (Anafaz II)

* Homolog kromozomlarin ayriimasi — Mayoz | (Anafaz I)
* Krossing over olusumu — Mayoz | (Profaz I)

* Sitoplazma boélinmesi — Mayoz |, Mayoz I



Soru 15. Mayoz bdlinmede gorulen olaylardan bazilari agagdida verilmistir.
* DNA molekilinin eslenmesi

* Homolog kromozom ayriimasi

» Sentromer bolinmesi

* Krossing overin gerceklesmesi

» Kromozom sayisinin yariya inmesi

a. Bu olaylarin gergeklesme sirasini yaziniz.

b. Bu olaylar mayoz béliinmenin hangi evrelerinde gerceklesir yaziniz.
Cevap:

a. Bu olaylarin gergeklesme sirasi su sekildedir:

* DNA molekilinin eslenmesi

* Krossing overin gerceklesmesi

» Homolog kromozom ayriimasi

» Kromozom sayisinin yariya inmesi

» Sentromer bolinmesi

b. « DNA molekiiliiniin eslenmesi — interfaz (Hazirlik Evresi)

* Krossing overin gergceklesmesi — Profaz |

* Homolog kromozom ayrilmasi — Anafaz |

* Kromozom sayisinin yariya inmesi — Anafaz |

» Sentromer bdlinmesi — Anafaz ||

Soru 16.

a. Yukarida verilen hicrelerin kromozom sayilarini belirtiniz.
b. Evrelerin isimlerini yaziniz.
¢. Mayoz bélinmeye ait olmayan hiicre hangisidir? Yazarak nedenini belirtiniz.
Cevap:
a. Kromozom Sayilari:
.2n=6
.n=3
.n=3
.2n=6
.2n=6

. Anafaz Il

. Telofaz Il

. Metafaz

. Anafaz |

. 4 numaral hiicre mayoz béliinme evresi olmayip mitoz béliinmeye aittir. Ctinkl; 2n = 6 kromozomlu bir hiicrede 6 tane

1
2
3
4
5
b.
1. Metafaz |
2
3
4
5
c
kromozom tek sira ekvatoral dizlemde diziliyorsa hliicre mitoz bélinme gegirmektedir.



Soru 17.
Disi birey Erkek birey
l.

Sperm . _ _
b . Yan tarafta eseyli remenin genel mekanizmasi
hucres_l verilmistir. Buna gore; I, Il ve lll numara ile

_f belirtilen olaylari yaziniz.
\ o Cevap:
- n I. Mayoz Boliinme
II. D6llenme
\ / [ll. Mitoz Bolinme
]
//’.'-/”‘k\ ‘\\‘
(2n )
Zigot
11}
Ergin birey
Soru 18.
Yan taraftaki grafikte I, 11, Ill ve IV. Zaman
A Kromozom araliklarinda gerceklesen olaylari yaziniz.
Cevap:
sayisl I. Mitoz
II. Mayoz
[ll. D6llenme
2n 2 e ; IV. Mitoz
n -
I Il 1 v
t P
Zaman

2n =4 kromozomlu bir hiicrenin mayoza ait bazi evreleri yukaridaki sekilde gésterilmistir. Buna gore;

a. Bu evrelerin isimlerini belirterek hangi dnemli olaylarin gergeklestigini yaziniz.

b. Verilen hicrelerin kromozom sayilarini yaziniz.

Cevap: a. |.LEvre: Anafaz || — Kardes kromatitler ayriimistir. Kromozom sayisi gegici olarak 2 katina ¢ikmistir.

I1.Evre: Anafaz | — Homolog kromozom ayrilmasi gergekleserek kromozom sayisi yariya inmistir. Homolog kromozomlarin
bu evrede ratsgele dagilmasi kalitsal ¢esitlilige yol agar.

I1.Evre: Metafaz Il — Kromozomlar hiicrenin ortasinda ekvator diizleminde tek sira halinde dizilmistir.

b. .LEvre: 2n =4, II.Evre: 2n = 4, [ll.Evre:n =2
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Yukaridaki sekilde mayoz sirasinda gergeklesen bazi evreler karigik olarak verilmistir.

1. Bu evrelerin gergeklesme sirasini dogru olarak yaziniz.

2. Homolog kromozomlar, kag numarali evrede birbirinden ayrilmistir?

3. Homolog kromozomlarin kardes olmayan kromatitleri arasinda parga degisimi kag numarali evrede gerceklesmistir?
4. Kardes kromatit ayrilmasi kag numarali evrede gergeklesmistir?

5. Mayozda cesitlilige neden olan temel olaylar ka¢g numarali evrelerde gergeklesir?

Cevap:

1.1-3-4-2-6-5-7-8

4
1
7
1

agrwd

,3ve4d

Soru 21. Eseyli Ureyen canlilarda tir igi kromozom sayisinin nesiller boyu sabit kalmasini saglayan olaylar nelerdir?
Cevap: Mayoz bolinme ve ddllenme

Soru 22. Mayoz bdlinmede kalitsal gesitlilige neden olan olaylar nelerdir?
Cevap: Homolog kromozomlarin bagimsiz dagilimi, krossing over ve rastgele déllenme.

Soru 23. Profaz I'de gergeklesen krossing over olayinin 6nemini agiklayiniz.
Cevap: Kalitsal ¢esitlilik ortaya cikarir.

Soru 24. Asagida verilen 2n =6 kromozomlu hiicrenin mayoz evrelerini sekil Gzerinde giziniz.

— _—

Metafa= 1| Anafa= 1

— —

— _—

Metafa= 11 Anafa= 11




Soru 25. Asagida verilen mayoza ait sekillerin altina evre ismini ve hiicrenin kromozom sayisini yaziniz.

1 2 3 4

2n = 6/mayoz Il -
anfag [| T
Cevap:
2. Sekil 2n = 4 Mayoz | Metafaz |
3. Sekil 2n =4 Mayoz Il Anafaz Il
4. Sekil 2n = 4 Mayoz |, Anafaz |

Soru 26. Asagida insanlarin eseyli Gremesiyle ilgili bir gorsel verilmistir.

\—Sermn
@&p (n)

>
p

Yumurta (n)

Gorseldeki numaral agsamalari agiklayarak bu asamalarin her birinin genetik gesitlilik Gzerindeki etkilerinin ne olacagini
gerekgeleriyle yaziniz.

(MEB 10.Sinif 1.D6nem 2.Ortak Yazili Ornek Sorusu)

Cevap:

- Erkek ve disi bireylerin Greme organlarinda bulunan tUreme ana hicrelerinin mayoz bdélinmesi sonucu disi bireylerde
yumurta erkek bireylerde ise sperm olan treme hicresi olusur.

- Bir sperm hlcresinin yumurta hlcresiyle birlesmesiyle yani déllenmesiyle diploid zigot olusturulur.

- Zigotta gegirdigi mitoz bolinmeler sonucunda hiicre sayisini artirir ve hiicreler farklilagarak yeni bireyi olusturur.

- Mayoz boliinmede krossing- over olayinin gergeklesmesi ve homolog kromozomlarin bagdimsiz dagilmasi yavru bireylerde
genetik cesitliligi artirir.

- Déllenme olayinda genetik agidan birbirinden farkli Greme hiicrelerinin birlesmesi genetik ¢esitliligi artirir.



Soru 27.

1. Bolunme

2. Bélunme

s e

Yukarida canlilarda gergeklesen Ug¢ farkli bolinme ¢esidi verilmistir. Buna gore belirtilen bdlinmelerin hangi bdlinmeler
oldugunu belirtiniz.

Cevap:

1. ve 3.Bolinme : Mitoz bolinme

2.Bolinme: Mayoz bdlinmedir.

Soru 28. KkmmNnPP genotipine sahip diploit bir canlida tim alel genler bagimsizdir.

a. Canlinin diploit hiicresi kag kromozomludur? Yaziniz.

b. Canlinin mayoz sirasinda olusturabilecedi gamet ¢esidini bulunuz.

c. Canlinin bu genotipe uygun olusturabilecegi fenotipleri yaziniz.

Cevap:

a. 2n = 8 kromozomludur. Alel genler bagimsiz oldugu igin her alel gen bir kromozom Uzerinde yer alir. Kromozom sayisi
= alel gen sayisidir. Genotipte 8 alel gen bulundugu ve canli diploit oldugu igin kromozom sayisi 2n = 8

b. Homozigot olan karakterler: mm ve PP'dir. Homozigot karakterler daima tek gesit gamet olusturur. Gamet gesitliligini
heterozigot karakter sayisi belirler. Bir heterozigot karakter 2 gesit gamet olusturduguna gére gamet gesitliligi 2" formala ile
hesaplanir. n = heterozigot karakter sayisidir. Buna gore n = 2 oldugu igin 22 = 4 gesit gamet olusur.

¢. KkmmNnPP genotipine uygun olarak;

Kk — K fenotipini,

mm — m fenotipini,

Nn — N fenotipini,

PP — P fenotipini olusturur.

Soru 29. Bir evli ¢iftin olabilecek (¢ ¢ocuklarinin ilk ikisinin erkek, sonuncusunun kiz olma ihtimali nedir? Yaziniz.

1. cocuk

erkek  erkek  kiz
olma - olma - olma
ihtimali ihtimali ~  ihtimali
1. BAC T e M
2 R | : 2
=Ttk i en
1



Soru 30. Bir torbada ¢ tanesi yesil, iki tanesi sari olan bes bezelye bulunmaktadir. Torbadan bir bezelye ¢ikariliyor ve
tekrar torbaya konulduktan sonra ikinci bir bezelye daha c¢ikariliyor.
Torbadan ilk ¢gikan bezelyenin sari, ikinci gikarilan bezelyelerin yesil olma ihtimali nedir?

1. Sezélyenin fsarr ' 2 bezelyénin:yeSil

| -olmamihtimazli-- S Y -olma--ih;timalir.-l B
2 by
S v 25

Soru 31. 2n = AABbCCDdeeFF genotipine sahip bir canlida alellerin hepsi ayri kromozomlar lGzerinde bulunup bagh
degillerdir.
Bu diploit canlida en fazla kag ¢esit gamet olusabilir?

Cevap:

2n = AABbCCDdeeFF
1 1

\______/
2 heterozigot karakter

Gamet gesidi = 2" = 22 = 4 ¢esit

Soru 32. Dort farkh canlinin genotipleri numaralandirilarak verilmistir.

| > AaBbCcDd

Il > AABbCCDd

Il > AaBBCCDD

IV > AaBBCcDD

Numarali bireylerden hangilerinin olusturabilecegi gamet ¢esidi sayisi aynidir?

Cevap:

1 - AaBbCcDd = Gamet ¢esidi = 2" = 2% = 16
Il > AABbCCDd = Gamet ¢gesidi = 2" =22 =

Il - AaBBCCDD =Gamet gesidi=2"=2'=2
IV - AaBBCcDD =Gamet gesidi =2" =22 =4



Soru 33. Mm genotipli disi bir birey ile Mm genotipli erkek bireyin ¢aprazlanmasi sonucu Homozigot baskin genotipli erkek
bir bireyin olusma olasihgi nedir?

Cevap:
Disi birey Erkek birey
P: Mm (Q) x Mm (3)
—
G:M,m M,m
\\“7:::;;_/.!/7

F, dola: MM, Mm, Mm, mm
MM olma ihtimali Erkek olma ihtimali

1 1 1
— X — = —
4 2 8

Soru 34. Heterozigot sari bezelye ile Homozigot yesil bezelyenin gaprazlanmasi sonucu olusabilecek fenotip orani nedir?
(Sar1 bezelye tohumu yesil bezelye tohumuna baskindir.)

Cevap:

Heterozigot Homozigot
sari bezelye x yesil bezelye

P = i SS!
R s i O S e -

G 5.5 ' S
\_/__)
F1 dolu Ss SS

—;— sari bezelye —;— yesil bezelye
Fenotip orani = 1 : 1

Soru 35. MmYy genotipine sahip iki bireyin ¢caprazlanmasi sonucu sadece resesif genleri tasiyan disi bir birey olusma

ihtimali nedir? (Genler bagimsizdir.)
Cevap:

Disi birey (¥ ) Erkek birey (&)
MmYy : MmYy

Mm X Mm Yy . % Yy

.o N O N

MM, Mm Mm, mm YY,; Yy, Yy, yy

~—— ——— SR e R S

EIPNT T N R e
gen tasiyan N o
;fbireylei'in"(é)'i'a”ﬁ"lm . Kiz olma ihtimali
R ey 4
R > 32

10



Soru 36. MmRr x MmRr genotipine sahip iki bireyin ¢aprazlanmasi sonucu;
a. Kag ¢esit genotip

b. Kag ¢esit fenotip olusur?

(Genler bagimsizdir.)

Cevap:

1. YOL
Mm Rr (Kendilestirme)
1 + 1 = 2 heterozigot karakter = n
Fenotip gesidi = 2" = 22 = 4
Genotip gesidi=3"=32=9

~ 2.yoL
Mm x-Mm 1: Rrx Rr
MM RFRT
p o | 1 e 1 Fenotlp geglﬂerl

R TR s o O as U Lo ey, WO o Y
MM, Mm, Mm, mm'RR, Rr, Rr, rr

Nl et s G I e e N
1+ 1 + 1 .1 e Rl | Genotlp gesltlen

Fenotlp gesidi=2x2=4
Genotip ¢esidi=3x3=9

Soru 37. AaBbCc x aaBbCC genotiplerine sahip iki bireyin gaprazlanmasi sonucu;
|. aaBbCc genotipine sahip erkek birey,

Il. AbC fenotipine sahip disi birey

olugsma ihtimali nedir? Hesaplayiniz.

Cevap:

Aa x aa Bb x Bb
— ¥ i S
ad - a B, b B, b
L o B R o
Aa,aa BB,Bb,Bb,bb
oGt 56
Gai t O
Laa Clcle. o o ol
. aaBbCc genotipli erkek  II. AbC fenotipli disi
el skl g
i Y e Y s Y " s ==X TX—
2 2 22 2 4 2
16 16

11



Soru 38.

K

R rv
A aL

L 4 yP 5

Sekilde diploit bir canlinin sahip oldugu aleller ve kromozomlardaki dizilimler verilmistir.

Buna gore bu canli mayoz boéliinme ile en ¢gok kag gesit Gireme hiicresi olusturabilir?

(Krossing over gergeklesmemistir.)

Cevap:

» Verilen hiicrede Mi, RAY, KMLP genleri ayni kromozomlar Gizerinde yer alan bagl genlerdir. Diger genler ise bagimsizdir
(Hh, Ss, UU).

» Bagli genlerde en az bir heterozigot karakter sayisi dikkate alinir. Buna gore;

1.Kromozom ciftinde: Mm,

2.Kromozom c¢iftinde: Rr karakterleri alinir.

3.Kromozom c¢iftinde tiim karakterler homozigot oldugu i¢in sayilimaz.

» Bagimsiz olan genlerde ise; Hh, Ss karakterleri sayilir. UU homozigot oldudu i¢in dikkate alinmaz.
» Bu durumda heterozigot karakter sayisi toplamda 4'tir.

» 2" formiliinden 24 = 16 gesit ireme hiicresi olusturabilir.

Frca: N
o w
_«-P__ _+__
N - ——
£ 0p)

Soru 39. Asagidaki genotipi verilen canlilardan hangisinin olusturabilecegi gamet cesidi sayisi en fazladir? Hesaplayarak
cevaplayiniz.

(Genler bagimsizdir.)

|. AaBbccddeeff

1. AABBCCDDEEFF

I1l. AsBbccDdeeFf

IV. AaBbCcDdeeFf

V. aaBbccDdeeFf

Cevap:

I. AaBbccddeeff — n sayisi = 2 ise 22 = 4gesit gamet olugur.

Il. AABBCCDDEEFF — n sayisi = 0 ise 2° = 1 gesit gamet olusur.
IIl. AsBbccDdeeFf — n sayisi = 4 ise 24 =16 gesit gamet olusur.

IV. AaBbCcDdeeFf — n sayisi = 5 ise 2° = 32 gesit gamet olusur.
V. aaBbccDdeeFf — n sayisi = 3 ise 22 = 8 gesit gamet olusur.

Soru 40. Heterozigot genotipli yassi ve yesil meyvelere sahip bezelyenin kendilestirmesi sonucunda olusacak bireyleri
asagidaki Punnet karesine yazarak gosteriniz. (K; yassi meyve sekli, Y; yesil meyve rengi, k; kivrik meyve sekli, y; sari
meyve rengi)

Cevap:
a. KkYy x KkYy
Gametler &S f
KY Ky kY iy |
9 Gametler |
KY KKYY KKYy KKkYY KKkYy
Ky KKYy KKyy KkYy Kkyy
KY KKYY | Kkyy kkYY KKYy
Ky KkYy Kkyy kkYy kKkyy
B 1

b. Fenotip Orani: 9:3:3:1
GenotipOrani:1:2:2:4:1:2:1:2:1
c. Birden fazla karakterin kalitiminda alel gen c¢iftleri bagimsiz olarak gametlere dagilir (Bagimsiz Dagihm Yasasi).
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Soru 41. AaBbDdee genotipli (A, b, d ve e genleri bagli) birey;
a. Krossing over yokken kag cesit gamet olusturur?
b. Krossing over varken kag c¢esit gamet olusturur?
c. AbDe gametinin;

- Krossing over yokken olugsma ihtimali nedir?

- Krossing over varken olugma ihtimali nedir?
d. ABDe gametinin;

- Krossing over yokken olusma ihtimali nedir?

- Krossing over varken olugma ihtimali nedir?
e. Abde gametinin;

- Krossing over yokken olusma ihtimali nedir?

- Krossing over varken olusma ihtimali nedir?
f. aBde gametinin;

- Krossing over yokken olusma ihtimali nedir?

- Krossing over varken olusma ihtimali nedir?

Cevap:

Soruda A, b, d ve e genleri bagl olarak verildigi icin genlerin kromozom haritasi;

AT T a
b4+ -8B
d-{- D
e+ e

seklindedir.
a. Krossing over yokken; 2 gesit gamet olusur,

Bu gametler 1'5Abde ve 15 aBDe dir.

b. Krossing over varken; 2" = 23 = 8 gesit gamet olusur.

I—» Krossing over yokken olugsma ihtimali: yoktur.

i AbDe gametinin

Krossing over varken olugma ihtimali: % ; x % X g = —18— dir.
I——> Krossing over yokken olugsma ihtimali: yoktur.
d. ABDe gametinin
Krossing over varken olusma ihtimali: % x % x % % ¥ = % di
I—» Krossing over yokken olusma ihtimali: % dir
e. Abde gametinin
Krossing over varken olusma ihtimali: ,12 x % < é— x 1 = % dir.
|—> Krossing over yokken olugsma ihtimali: ;— dirj
f. aBDe gametinin
Krossing over varken olugma ihtimali: —; ; > ; 3¢ f = ;) dir.
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Soru 42. Asagidaki sekilde genotipi verilen bireyle ilgili sorulari yanitlayiniz.

Yukarida genotipi verilen birey;

a. En az kag cesit gamet olusturur?

b. En fazla kag ¢esit gamet olusturur?

c. Yukaridaki segeneklerde ayni bireyde gamet c¢esitlerinin farkli olmasinin nedeni nedir?

Cevap:
a.2x1x2=4
b.22x1x2=8

c. Bagh genlerde krossing over olayl gamet ¢esidini arttirir.
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